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Verteilerplan-Assistent

1 Einleitung

Der Verteilerplan-Assistent erstellt vollautomatisch auf Basis eines mit Treesoft CAD projektierten Elektroin-
stallationsplanes oder über die freie Projektierung einen Verteilerplan. Die freie Projektierung oder Bear-
beitung eines Verteilerplanes erfolgt über den sogenannten Verteilerplan-Editor übersichtlich in einer Listen-
form. Der Verteilerplan-Assistent generiert anschließend auf Knopfdruck entsprechend der vorgegebenen 
Struktur den dazugehörigen Verteilerplan (wahlweise einpolig oder allpolig).

TIPP  Stromkreislisten lassen sich über Microsoft Excel- und CSV-Importschnittstellen einlesen. Der Verteiler-
plan-Assistent ermöglicht, beliebige Konfigurationen von Verteilerplänen zu speichern und auf Wunsch im 
Microsoft Excel Format zu exportieren.
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2 Demoleitfaden

2.1 Projekt anlegen

So legen Sie ein neues Projekt an:

1. Öffnen Sie die Projektliste, in dem Sie im Start-Center die Schaltfläche  Projekte oder die Tasten-
kombination [STRG]+[UMSCHALT]+[P] betätigen.

2. Betätigen Sie in der Symbolleiste der Projektliste die Schaltfläche  Anlegen oder die Tastenkombina-
tion [ALT]+[J]+[A].

3. Tragen Sie im Fenster Einstellungen, wie in der nachstehenden Abbildung markiert, einen Oberbegriff 
und eine Bezeichnung ein.

4. Betätigen Sie die Schaltfläche OK. Das Projekt ist jetzt angelegt und markiert.

Abbildung 2.1.1: Oberer Teil 
des Fensters Einstellungen 
beim Anlegen eines neuen 
Projektes

HINWEIS    Wenn Sie im Programmteil Treesoft CAD im Menü Projekt den Befehl  Anlegen wählen, wech-
seln Sie automatisch in die Projektliste und es öffnet sich der Dialog Einstellungen. Machen Sie Ihre Einga -
ben wie vorstehend beschrieben. Wie sie nach dem Anlegen eines Projektes das CAD-Verzeichnis anlegen 
und Treesoft CAD mit einer neuen Datei starten, lesen Sie bitte im folgenden.
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In der Projektliste, im Bereich der Dokumentenansicht, erhalten Sie auf dem Register TreeCAD eine Über-
sicht über die vorhandenen CAD-Dateien.

So legen Sie zu einem neuen Projekt das CAD-Dokumentenverzeichnis an

1. Wechseln Sie in der Dokumentenansicht auf das Register TreeCAD

2. Führen Sie einen Doppelklick auf TreeCAD Dokumentenverzeichnis anlegen aus (siehe Markierung 
in nachstehender Abbildung).

Abbildung 2.1.2: Ausschnitt 
des Dokumentenfensters 
ohne CAD Verzeichnis

3. Es wird das Verzeichnis mit den Vorschlägen für die einzelnen Pläne angelegt (siehe nachstehende Ab-
bildung).
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Abbildung 2.1.3: Ausschnitt 
des Dokumentenfensters mit 
CAD-Verzeichnis

So starten Sie den CAD-Assistenten mit der Neuanlage einer Datei

Zum Starten eines Assistenten mit einer neuen Datei, muss das Dokumentenverzeichnis zu Treesoft CAD an-
gelegt sein. In der vorstehenden Abbildung sehen Sie ein Dokumentenfenster ohne Dateien mit dem Doku-
mentenverzeichnis.

Betätigen Sie die Schaltfläche  unterhalb der Zeichnungsart. Es startet dann Treesoft CAD mit dem jeweili-
gen Assistenten und es wird eine neue Zeichnungsdatei angelegt.

So starten Sie den CAD-Assistenten mit einer vorhandenen Dateien

Befinden Sich bereits Dateien in Ihren Projekten, genügt ein Doppelklick auf den Dateinamen. Es startet 
Treesoft CAD mit dem jeweiligen Assistenten und der gewählten Datei.

Nachdem Sie ein neues Projekt mit dem CAD-Dokumentenverzeichnis angelegt haben, starten Sie den Ver-
teilerplan-Assistenten mit einer neuen Datei. 
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Führen Sie dazu einen Doppelklick auf das Symbol  unter dem Zweig Verteilerplanplan aus (siehe Markie-
rung in nachstehender Abbildung).

Abbildung 2.1.4: Ausschnitt 
des Dokumentenfensters mit 
CAD-Verzeichnis

Die Software startet den Verteilerplan-Assistenten und legt eine neue Verteilerplan-Konfiguration an.

2.2 Verteilerplan-Konfiguration

Am unteren Bildschirmrand erscheint der Verteilerplan-Editor (siehe Abbildung 2.2.1). In diesem stehen Ih-
nen zum Anlegen und Bearbeiten von Verteilerplan-Konfigurationen leistungsfähige Funktionen zur Verfü-
gung. Die Erstellung eines Verteilerplanes erfolgt in dem Verteilerplan-Editor in Listenform. Auf Knopfdruck 
erstellt der Verteilerplan-Assistent auf Basis der angelegten Konfiguration vollautomatisch die dazugehörigen 
Verteilerplan. Auf Wunsch ist hierbei eine Umschaltung zwischen allpoliger und einpoliger Darstellung mög-
lich.
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2.2.1 Neues Unterprojekt anlegen

Wählen Sie in dem Auswahlfeld des Verteilerplan-Editors den Eintrag Neues Unterprojekt anlegen.

Abbildung 2.2.1: Neues Unterprojekt anlegen

Öffnen Sie durch Klicken auf das "+" den Zweig Hauptgruppe und wählen den Unterzweig 1.1 Verteilung.

Abbildung 2.2.2: Auswahl des Unterzweiges 1.1 Verteilung
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Betätigen Sie zum Einfügen eines Strompfades in der Datenbank-Symbolleiste unterhalb des Listenfeldes die 
Schaltfläche .

In dem anschließend eingeblendeten Dialogfeld nehmen Sie die Einstellungen der einzufügenden Strom-
pfade vor.

Abbildung 2.2.3: Einstellun-
gen zum Einfügen von 
Strompfaden

Nehmen Sie in dem Dialogfeld die folgenden Einstellungen zum Einfügen der Strompfade vor. Achten Sie  
darauf, dass das Kontrollkästchen Nach dem markierten Zweig einfügen aktiviert ist. Über die jeweils ne-
benstehenden Schaltflächen  übernehmen Sie den letzten Kommentar (bzw. die Leitung oder den Bereich). 
Bestätigen Sie die Einstellungen anschließend mit der Schaltfläche OK oder der Taste [EINGABE].

 Anzahl der Strompfade: 13 Stück

 Stromkreis: S2

 Position: X2

 Automatischer Text (Stromkreis): n+1

 Automatischer Text (Position): n+1
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Der Verteilerplan-Editor legt entsprechend der vorgenommenen Einstellungen zu der gewählten Unterver-
teilung 13 Strompfade ein und zählt die Stromkreis- und Positionsnummern der einzelnen Abgänge selbst-
ständig hoch (siehe Abbildung 2.2.4).

TIPP  Über die Schaltfläche Maximieren schalten Sie die Anzeige des Verteilerplan-Editors auf Vollbild. Über 
die Schaltfläche Minimieren schalten Sie wieder auf die minimierte Darstellung zurück.

Abbildung 2.2.4: Stromkreise der Verteilung 1.1

2.3 Selektion

Über die Selektion legen Sie den Aufbau und die Anbindung der einzelnen Abgänge fest. Die vorgenomme-
nen Einstellungen beziehen sich immer auf den in dem Listenfeld markierten Abgang.

Markieren Sie in dem Listenfeld den ersten Abgang (Stromkreis S1) und betätigen die Schaltfläche Selektion.

HINWEIS  Zur Auswahl eines Zählers für den Strompfad ist das Kontrollkästchen Vertikale Potentialanbin-
dung zeichnen zu deaktivieren.
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Abbildung 2.3.1: Selektion 
für Strompfade (einpolige 
Darstellung)

Nehmen Sie in dem Dialogfeld die folgenden Einstellungen vor und bestätigen diese anschließend mit der 
Schaltfläche OK oder der Taste [EINGABE].

 Zähler: Drehstromzähler 5/60 A

 Hauptsicherung: Sicherung NEOZED 3 polig D02 50A

 FI Schutzschalter: FI-Schutzschalter 4polig 63/0,03A

 Ausgangsschaltung: Sicherungsautomat 3polig B 16A
Phase(n) festlegen: automatisch
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2.4 Verteilerplan generieren

Entsprechend der in dem Verteilerplan-Editor angelegten Konfiguration erstellt der Verteilerplan-Assistent 
den dazugehörigen Verteilerplan (wahlweise in einpoliger oder allpoliger Darstellung). Die Erstellung von 
Verteilerplänen lässt sich durch vielfältige Einstellungsmöglichkeiten individuell an die betrieblichen Anfor-
derungen anpassen. Informationen hierzu entnehmen Sie bitte der Online-Hilfe des Verteilerplan-Assisten-
ten.

Betätigen Sie zum Generieren des Verteilerplanes in dem Verteilerplan-Editor die Schaltfläche Generieren.

Vergleichen Sie Ihren Verteilerplan mit der nachfolgenden  Abbildung 2.4.1. Der Verteilerplan besteht aus 
mehren Seiten. Blättern Sie mit den Tastenkombinationen  [UMSCH]+[BILD AUF] oder  [UMSCH]+[BILD AB] 
bzw. den Schaltflächen in der Symbolleiste durch die einzelnen Seiten des automatisch erstellten Verteiler-
planes.
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Abbildung 2.4.1: Automatisch generierter Verteilerplan (einpolig)

Über die Einstellungen in dem Optionen-Dialog unterhalb des Zweiges Schaltplan > Verteilerplan (Schalt-
fläche Darstellung) schalten Sie die Erstellung des Verteilerplanes von einpoliger auf allpolige Darstellung 
um (siehe Abbildung 2.4.2).
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Abbildung 2.4.2: Umschal-
tung zwischen einpoliger 
und allpoliger Darstellung

Nach der Auswahl der Option zur Umschaltung der Darstellungsart ist der Verteilerplan neu zu generieren.

2.5 Verteilerplan bearbeiten

Bei der manuellen zeichnerischen Erstellung eines Verteilerplanes bedeutet die Bearbeitung, beispielsweise 
das Einfügen eines weiteren Abgangs, einigen Arbeitsaufwand. Mit dem Verteilerplan-Assistenten ist dies 
sehr einfach möglich. Dadurch, dass die Bearbeitung des Verteilerplanes in Listenform erfolgt, lässt sich bei-
spielsweise sehr einfach und schnell ein Abgang einfügen. Die nachfolgenden Abgänge werden hierbei voll-
automatisch "verschoben" und der Verteilerplan entsprechend angepasst.

Möchten Sie beispielsweise einen Abgang über einen eigenen FI-Schutzschalter absichern, markieren Sie 
hierzu einfach in dem Listenfeld den entsprechenden Abgang und rufen über die Schaltfläche Selektion die 
Einstellungen auf. Beim anschließenden Neugenerieren des Verteilerplanes übernimmt der Verteilerplan-As-
sistent selbstständig die vorgenommenen Änderungen. Einfacher geht das nun wirklich nicht mehr!
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2.6 Schlusswort

Wir hoffen, dass der Demoleitfaden Ihnen einen ersten Eindruck der leistungsfähigen Funktionen des Vertei-
lerplan-Assistenten geben konnte. Für weiterführende Informationen ziehen Sie bitte die Online-Hilfe des  
Verteilerplan-Assistenten zurate.
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